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	Capitolo 1
Ottica generale       
	
	

	1
	Attraverso una lente posizionata nell‘aria si ottiene un immagine capovolta e rimpicciolita di un oggetto reale. Valuta i possibili ingrandimenti laterali.
vero
falso


β‘ = -1,7



β‘ = -0,7



β‘ = +1,7



β‘ = +0,7



β‘ = -1,0


	5
	

	2
	Calcola la distanza d, tra due lenti positive sottili (D1=+50dpt; D2=+40dpt):
A) per ottenere una potenza totale di DT = +50dpt.



B) per ottenere un sistema afocale.


	4
	

	3
	Un raggio di luce attraversa una lente oftalmica di ne = 1,6 con una frequenza di 4,6875∙1014 Hz. Calcola la lunghezza d’onda in nm di questo raggio sia nella lente che nell‘aria.

	4
	

	
	
	
	

	4
	Calcola lo spessore per uno strato di antiriflesso semplice su una lente (ne = 1,6), per una lunghezza d’onda di 580nm nel vuoto.

	4
	

	5
	Costruisci l’oggetto nella seguente lente spessa. (f‘=+3,5cm)
[image: image1.png]



	5
	

	
	
	
	

	6
	Un giardiniere ipermetrope privo di correzione (AR +3,25dpt) osserva il petalo di una rosa usando una lente d‘ingrandimento di +8,0dpt. Il petalo è a 7,25cm dalla lente d’ingrandimento.
Per vedere nitido l’immagine attraverso la lente d’ingrandimento il giardiniere deve accomodare di 5,5dpt. 

A) Fai uno schizzo della situazione.




B) Calcola la distanza tra lente d’ingrandimento e occhio.



	6
	

	7
	Valuta le seguenti affermazioni sulle lenti spesse che si trovano nell‘aria.
vero
falso


Nelle lenti simmetriche i piani principali si trovano sempre 
all’interno della lente.     



In una lente positiva asimmetrica i piani principali possono 
trovarsi anche al di fuori della lente stessa.


Uno dei piani principali coincide sempre con la superficie 
plana di una lente plano-concava.


Uno dei piani principali interseca sempre S1 in una lente 
plano-convessa.


In un sistema ottico il piano principale H‘ può trovarsi anche 
davanti a H.

	5
	

	8
	Calcola l’angolo d’incidenza di un raggio di luce sulla superficie dell’acqua affinché il raggio riflesso risulti completamente polarizzato.

	3
	

	
	
	
	

	9
	Valuta le seguenti affermazioni inerenti al diottro piano:
vero                  falso


la potenza è nulla


il raggio è uguale a zero


l’ingrandimento varia secondo la posizione dell‘oggetto


l’ingrandimento può essere negativo


il raggio emergente è parallelo al raggio incidente
	5
	

	10
	Un cannocchiale astronomico ha un oculare con f‘oc = +2,0cm. Costruisci la posizione e la grandezza dell‘obiettivo.
[image: image2.png]



	4
	

	11
	L’ingrandimento relativo di uno specchio sferico è di -0,5. Costruisci lo specchio, il fuoco e l’oggetto.
[image: image3.png]




	4
	

	
	
	
	

	12
	 Calcola il raggio r2 di una lente plan (n=1,5) con uno spessore al centro di 2mm e un raggio r1 di +8,3cm.

	5
	

	
	Totale
Nota
	54
	


	Capitolo 2:  Tecnologia degli occhiali e conoscenze dei materiali
	
	

	1
	Un assicuratore di 46 anni ( ∆Amax =2,5dpt) usa da anni il seguente occhiale monofocale:
OD: sf: -1,75                                                                                                                  OS:  sf: -1,75

Da diverso tempo ha la tendenza a togliere l’occhiale durante le consulenze con i clienti. Dopo un controllo dall’oculista ci porta la seguente ricetta (correzione totale):

OD: sf: -2,0dpt   Add: +1,75dpt                                                                                     OS: sf: -2,0dpt   Add: +1,75dpt

Calcola lo spazio nitido visibile utilizzando solo metà della sua accomodazione:
A) Senza occhiali
B) Con i vecchi occhiali da lontano
C) Con degli occhiali progressivi
D) Con degli occhiali degressivi (-0,25dpt;  degressione 1,0dpt)


	8
	

	2
	Hai comandato una lente decentrata con un diametro 65/70
A) Qual’è il suo diametro reale?
B) Qual’è la distanza massima dal centro ottico al bordo della lente? 


	2
	

	
	
	
	

	3
	Una casalinga utilizza un occhiale con una correzione totale di +14,5dpt ad un δ di 10mm. La signora desidera leggere ad una distanza di 50 cm. L’accomodazione residua è di 1dpt. Di quanti mm deve spostare i suoi occhiali e in quale direzione.

	4
	

	4
	L’ottico ha ordinato la seguente lente oftalmica: -4,0sf +3,0cil 0°. Il fabbricante usa un semi finito con la superficie anteriore di +4,0dpt. Calcola la potenza dei due meridiani posteriori indicandone l’asse senza tener conto dello spessore della lente.

	2
	

	5
	Il Signor Bernasconi usa il seguente occhiale:
OD:   sf:  -8,5dpt  cil: -2,5dpt   asse: 90°

OS:   sf:   -12,5dpt  cil: -3,0dpt   asse: 0°

Calcola l’effetto prismatico indotto se il Signor Bernasconi sta guardando 8mm al di sotto dei centri ottici.

	5
	

	
	
	
	

	6
	Valuta se l’utilizzo delle lenti a contatto monouso è appropriato nel caso di:
vero
sconsigliato


cheratocono


forti astigmatismi obliqui


anisometropia 



una persona che fa il pendolare in treno


2 prismi Base 180°  
	5
	

	7
	Valuta su quali principi si basano i detergenti abrasivi utilizzati per le lenti a contatto.
vero
falso


tramite enzimi che rompono i depositi organici


tramite ossidazione dove l’ossigeno liberato stacca i depositi


tramite tensioattivi che sciolgono i depositi organici


tramite microparticelle che sfregando tolgono i depositi
	4
	

	8
	Quali fattori influenzano il cambiamento di colore in una lente fotocromatica minerale?
vero
falso


temperatura


intensità dei raggi UV


altezza su livello del mare


spessore della lente


altezza sul livello del mare
	5
	

	9
	Uno sferometro tarato a ne = 1.525 misura un valore di D1 = +4,0dpt sulla superficie anteriore di una lente oftalmica ma la sua potenza reale è di +4,5dpt. Calcola l’indice di rifrazione della lente.

	4
	

	
	
	
	

	10
	La signora Mariuccia ha sul tesserino, datogli dall’ottico, i seguenti valori per la lente sinistra:      sf +5,75dpt      5,831cm/m Base 239°.

Determina i valori prismatici orizzontali e verticali (TABO) per poter eseguire un nuovo esame della vista.

	4
	

	11
	È dato un AR di +12,5dpt. Calcola la correzione totale con un δ di 15mm.


	2
	

	12
	Valuta le affermazioni per delle lenti medicali utilizzate nel caso di una degenerazione maculare:

vero
falso


lasciano passare le lunghezze d’onda corte


sono sempre gialle


servono ad aumentare i contrasti


proteggono dai raggi IR


stimolano la convergenza
	5
	

	13
	Il piastrellista Giorgio (AR OD=OS -2,75sf) necessita per la sua professione una visione nitida da -1,5m a -35cm. La sua accomodazione massima è di 3.5dpt. Indica con una crocetta quale delle seguenti lenti degressive fanno al caso suo (utilizzando ½  della sua accomodazione).
vero                  falso


-0,75sf;  Degressione: -1,00dpt



-2,00sf; Degressione: -0,75dpt



-1,50sf; Degressione: -1,25dpt



-1,00sf; Degressione: -1,75dpt



-1,75sf; Degressione: -0,75dpt
	5
	

	
	
	
	

	14
	Una lente oftalmica è posizionata 15mm davanti all’occhio e ha i seguenti valori:
 OD: S‘= +9,0dpt; r1= +0,15m; d = 4mm; n1’= 1,6
Calcola l’ingrandimento totale del sistema.

	5
	

	
	Totale
Nota
	60
	


	Capitolo 3:  Conoscenza dell'occhio
	
	

	1
	Cita le tre funzioni dell’umore acqueo:
a)
b)
c)
	3
	

	2
	In una stanza una persona con un Visus di 0,8 guarda in uno specchio piano ad una distanza di 60cm. Riflesso nello specchio vede un orologio appeso alla parete e riesce appena a leggere i numeri digitali alti 1,2cm. Quanto dista l’orologio dallo specchio?

	5
	

	3
	Cosa significa „Protanopia“?

vero
falso


debolezza nella percezione del rosso


cecità al rosso


ambliopia


cecità notturna
	4
	

	4
	Il punto prossimo (P) di una persona miope si trova a 20cm. La sua accomodazione massima è di 3dpt. Calcola lo spazzio nitido visibile senza correzione, utilizzando la metà della sua accomodazione.

	4
	

	
	
	
	

	5
	Valuta il seguente disegno:
[image: image4.png]


Tipo di astigmatismo:
Esempio di una correzione possibile:

	4
	

	6
	 Qual’è l’osso più resistente dell’orbita?
Qual’è l’osso più fragile dell’orbita?

	2
	

	7
	Nomina le diverse parti enumerate del sistema lacrimale.
    [image: image5.png]



1. ______________________________ 

2. ______________________________ 

3.______________________________ 

4.______________________________ 

5.______________________________ 

	5
	

	
	
	
	

	8
	Un occhio miope (AR = -12,5dpt) è totalmente corretto con una lente oftalmica sottile ad un δ di 16mm.

a) Disegna il percorso dei raggi provenienti dall’infinito e indica tutti i punti e le loro distanze. (Scala 1:1)
b) Calcola la correzione della lente? (senza arrotondamento)
[image: image6.png]



c) Qual‘è la correzione da ordinare?

	5
	

	9
	Indica i ricettori coinvolti:








Coni
Bastoncelli
per la visione dei colori     





  


per la visione notturna





  

nel caso di deuteranomalia




  

nella foveola







  


	4
	

	10
	Elenca i tre strati della coroide.
a)
b)
c)

	3
	

	11
	In quale osso dell’orbita si trova il foro ottico?

	2
	

	
	
	
	

	12
	In che modo viene nutrita la cornea?









vero
  falso

attraverso l’umore acqueo     







attraverso le arterie centrali della cornea




attraverso il plesso pericorneale






attraverso le lacrime








	4
	

	
	Totale
Nota
	45
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